ORION

Használati Útmutató
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        Az Orion fémkereső nagy érzékenységű impulzusüzemű műszer, amely hasonlóan a többi impulzusüzemű mélykeresőhöz, elsősorban nagyobb fémtárgyak felderítésére való, akár nagyobb mélységben is. A műszerben alkalmazott korszerű mikroprocesszoros technológia nem csak nagy érzékenységet és nagy stabilitást eredményez, hanem többletszolgáltatásokat is nyújt a hagyományos analóg és a mikroprocesszor által vezérelt, de nem digitális jelfeldolgozást alkalmazó fémkeresőkhöz képest.

Az alkalmazott korszerű félvezetőknek és a digitális technikának köszönhetően ez a tudás a műszer viszonylag kis fogyasztása mellett áll elő, így nem kell nagy méretű és tömegű akkumulátorokat alkalmazni.

Az Orion alkalmas a szokásos, VLF rendszerű műszerekénél sokkal nagyobb keresőtekerccsel való munkára is, amely amellett hogy a vizsgált terület sokkal nagyobb, sokkal nagyobb keresési mélységet tesz lehetővé. A műszer úgy készült, hogy a kisebb tárgyakra kevésbé legyen érzékeny, mint a nagyobbakra, lehetőleg csak az utóbbiakat jelezze.

Rendelkezik ID (tárgyazonosító) funkcióval is, amely minden üzemmódban működik.

Kezelőszervek:

FREQUENCY/OFF forgatógomb:
alaphang, ki-be kapcsolás

MODE forgatógomb:


üzemmód beállítás

NOISE CANCEL forgatógomb:
zavarszűrés

ID/AMP. kapcsoló:


mutatós kijelzés átkapcsolása

RETUNE kapcsoló:


nullázás/fényerő
Kijelzők:

Mutató:



jelerősség (AMP), vagy vezetőképesség (ID)
ID lámpa:



vezetőképesség mérés / akkutöltés jelzése

LIFT COIL lámpa:


túl erős jel / hiba akkutöltés közben

Hang:




jelerősség

Csatlakozók:

COIL:




keresőtekercs aljzat

CHARGER:



akkutöltő aljzat

Fejhallgató aljzat

A műszer működése:

A műszer másodpercenként 600 mágneses impulzust küld a keresőtekercsen át a talajba, amelyek a fémtárgyakban válaszjelet keltenek. A válaszjel erőssége a tárgy méretétől, elsősorban felületének nagyságától és vezetőképességétől függ. A válaszjel erősségét a hallható hang magassága, és ha AMP. állásba kapcsolunk a mutató kitérése jelzi. A nagyobb felületű és közepes vezetőképességű tárgyak adják a legerősebb válaszjelet.
Más a válaszjel minősége (hossza) is a kisebb vezetőképességű és más a nagyobb vezetőképességű fémek esetén, így a műszer érzékelni tudja a különbséget.
Kisebb vezetőképességűek a kisebb, vékonyabb, nagyobb fajlagos ellenállású anyagból álló tárgyak, a nagy, vastag, kis ellenállású fémből készültek pedig jobb vezetőképességűek, ezek a jellemzők azonban egyszerre befolyásolják a vezetőképességet.

A jelzés erőssége függ attól is, hogy a tárgy hogyan helyezkedik el. Egy vízszintesen fekvő lapos tárgyra erősebb jelzést kapunk, mint ugyanarra, ha függőlegesen áll.

Pl. az alufólia gyenge vezetőképességű, olyannyira, hogy ezt a műszer általában egyáltalán nem is érzékeli a szűrés miatt, egy ezüsttál viszont jellemzően jó vezetőképességű.
Míg a válaszjel erőssége függ a távolságtól és ezért változó, a fémtárgy vezetőképessége csak tárgytól függ, ezért alkalmas a tárgy bizonyos mértékű azonosítására, megkülönböztetésére. Az ORION két diszkriminációs lehetőséggel rendelkezik. A gyengébb vezetőképességű tárgyak válaszjelét elnyomhatjuk a „MODE” kapcsolóval beállított mértékben és a műszer ID funkciója révén ki is képes jelezni a vezetőképesség mért értékét. A vasszemét többsége kisebb vezetőképességű, így megkülönböztethető az értékesebb tárgyaktól amelyek főleg közepes, vagy nagy vezetőképességűek.

A mért vezetőképességet a mutató jelzi 0-tól 10-ig terjedő skálán ha ID állásba kapcsolunk. Ez a megoldás sokkal pontosabb és jobb, mintha csak egy küszöbérték elérését jelezné a műszer.

Hogy milyen vezetőképességű tárgyakra legyen a legérzékenyebb a fémkereső, a „MODE” kapcsolóval állíthatjuk be.

1-es állásban mindegyik fémre legnagyobb az érzékenysége, kivéve alufóliát és hasonlókat.

2-es állásban a kisebb vezetőképességűekre gyengül az érzékenység, 3-as állásban már kifejezetten gyengébben érzékeli a kisebb vezetőképességűeket és a közepes és nagy vezetőképességűekre koncentrál. A 4-es állásban, már a közepes vezetőképességűekre is csökken az érzékenység és legjobban a nagy vezetőképességű tárgyakat jelzi.

A vezetőképesség bemérése a szokásos megoldásokkal ellentétben nem csak a Mode egyetlen, kitüntetett állásában működik, így szabadon választhatunk a műszer lehetséges beállításai között. A két funkció független egymástól, így előfordulhat a „MODE” nagyobb értékre való beállításánál, hogy egy kisebb vezetőképességű tárgyra gyenge jelzést kapunk, a mutató mégis beáll és jelzi a vezetőképességet.

Akkumulátorok töltése:

Akkutöltésre a hálózati adapter, vagy a szivargyújtó-csatlakozó használható energiaforrásként, amelyek közül az egyiket a Charger aljzatba csatlakoztatjuk. A csatlakoztatást a műszer kikapcsolt állapotában végezzük, bekapcsolni ezután sem kell.

A szivargyújtóról való töltés csak 12 V-os gépkocsiknál használható.

Ha a feszültség túl kicsi, akkor a „LIFT COIL” lámpa folyamatosan világít és a töltés nem működik, így lemerült gépkocsiakkuról nem tölthető és nem okozhat indítási problémát.

A korszerű NiMH akkumulátortelep nem igényli a teljes kisütést töltés előtt, ezért csak részben kimerült akkut is tölhetünk.

A töltés kímélő módon történik és a töltő automatikusan lekapcsol, ha az akku feltöltődött.

A töltés folyamata nyomon követhető:
A töltés először 10 percig kisebb árammal történik, majd a mikroprocesszor nagyobb áramú gyorstöltésre kapcsol. Ennek a szakasznak időtartama az akkumulátorok töltöttségétől függ, maximum 5 óra, az ID lámpa ekkor folyamatosan világít.
Előfordulhat nagyon kisült akkumulátorok esetén, hogy az automatika gyostöltésre kapcsolás után nagyon hamar lekapcsol. Ilyenkor a töltőt ki kell húzni, majd visszadugni.
A teljesen feltöltött akkumulátor felmelegszik, ami jól érzékelhető a műszerdoboz tetején.
A gyorstöltés befejezése után a lámpa lassan villogni kezd és az akkumulátor már feltöltöttnek tekinthető. A töltő kisebb intenzitással még folytatja a töltést, ami még kis mértékben növeli a használati időt.
Végül a mikroprocesszor csepptöltésre kapcsol, ami a töltés megőrzését eredményezi.

A lámpa csepptöltésnél már gyorsan villog.

A mutató töltés közben a töltőárammal arányos kitérésű.

A teljesen feltöltött akkumulátor kb. 15-17 óra munkát tesz lehetővé.

Az akkufeszültség használat közben a „MODE” kapcsoló „B” állásában ellenőrizhető, ill. bekapcsoláskor a hangjelzésig automatikusan kijelzésre kerül.

Összeállítás, üzembe helyezés:

A műszerhez való keresőtekercset a csövek hollandereivel összeállítjuk, majd csatlakoztatjuk a COIL aljzatba a műszer kikapcsolt állapotában.
Szétszerelésnél és szállításnál nagyon vigyázzunk arra, hogy a csövek belsejében futó kábelt ne érje nagyobb erőhatás, ne rángassuk, ne sérülhessen!
Használat közben a műszer doboza számára a keresőtekercstől mindig a lehető legtávolabbi pozíció a megfelelő.

A műszert ezután bekapcsoljuk és a megfelelő alaphangot beállítjuk.

A műszer alaphangja a hallható kattogás, ill. berregés, amelyet a „FREQUENCY” gombbal állíthatunk be nekünk tetsző gyakoriságra. Ez a hang érzékelt fémek hatására szaporábbá, majd egyre magasabb folyamatos hanggá válik. Az ORION az ún. non-motion fémkeresők közé tartozik, tehát a hangjelzés folyamatos amíg a fém a keresőtekercs közelében van.

Az alaphang nem csak fémek hatására, hanem lassan magától is megváltozik, ezért utánállításra van szükség. Erre szolgál a „RETUNE” pillanatkapcsoló, amelynek rövid idejű átbillentésével visszaáll az alaphelyzet (nullázás). Ritkábban van erre szükség amikor a műszer már átvette a környezet hőmérsékletét.

Bekapcsolás után néhány másodperc múlva, a rövid hangjelzés után a műszer használható.

Fontos, hogy a műszer által érzékelhető fémtárgyak a ruházatunkban ne legyenek, vagy minél távolabb legyenek a keresőtekercstől. A kinullázhatóság miatt bizonyos mértékig elfogadhatóak az ilyen tárgyak is, azonban vegyük figyelembe, hogy ha távolságuk változik a keresőtekercshez képest, az zavarja a műszert.

Fémkeresés:


Fémtárgyak keresése közben úgy kell a műszert használni, hogy a nagyobb fémtárgyakat lehetőleg minél jobban érzékelje a műszer, míg a kisebbeket és a talaj fémtartalmát lehetőleg ne.

A kisebb fémtárgyak kiszűrésére négy megoldás kombinációja szolgál:

- A nagy méretű tekercs eleve kevésbé érzékeli a kisebb tárgyakat.
- A műszer elektonikája is olyan felépítésű, hogy a kis tárgyakra kevésbé legyen érzékeny, és ezt a „MODE” kapcsolóval még fokozhatjuk is.
- Fentiek miatt a kisebb tárgyakat már csak közelről érzékeli a műszer. Ezért a keresőtekercset olyan magasságban kell tartani, hogy a felszínen, vagy annak közelében lévő kisebb tárgyakat már ne érzékelje. Ez legalább 10 cm a talaj felszínéhez képest.

- Segít még az ID áramkör is.

A talaj is tartalmaz fémet, jellemzően vasat, amely szintén ad válaszjelet.

Ezt a hatást szintén a keresőtekercsnek a talajtól való elemelésével csökkenthetjük, azonban fontos a távolság egyenletes megtartása is.

Nagyon nagy vastartalmú talaj esetén (ami Magyarországon gyakori), ha a keresőtekercset felemelve nullázunk, majd a tekercset teljesen leengedjük a földre, a műszer ID áramköre képes megmérni a talaj tulajdonságait is feltéve, hogy fémtárgyak nincsenek az adott helyen. Ha a jelzés nem elég erős ehhez, akkor viszonylag szerencsésebb tulajdonságú a talaj. Ilyen pl. a vizet igen, de vasat nem tartalmazó talaj, vagy a csak kevés vasat tartalmazó talaj.

Ha az eredmény közeli hasonló helyeken más és más, akkor a talaj tele van fémmel.

A talajra hasonló szűrést érhetünk el a „MODE” kapcsolóval, mint a hasonló vezetőképességű fémtárgyakra. Tehát ha a vezetőképesség kicsi, akkor viszonylag könnyebb, ha közepes, akkor nehezebb a dolgunk.

Zavaró hatás még maga a műszerdoboz, amely fémet tartalmaz, ezért fontos, hogy a keresőtekercstől minél távolabb legyen. A magunkkal hordott fémtárgyak is lehetnek zavaró tényezők.

Zavarja a műszer működését az elektromos vezetékek, működő elektromos készülékek közelsége, mobiltelefon (ez csak időszakosan, amikor sugároz), villamos vasút, rádióadók. Lakott területen sokkal erősebbek ezek a zavarok, amelyek elsősorban a hang periodikus változásában nyilvánulnak meg. A műszer az ilyen helyek legtöbbjén is jól használható, ha megfelelően állítjuk be.

A zavarás ellen a műszer eleve tartalmaz szűrőt. A maradék interferencia ettől még erős lehet, különösen elektromos vezetékek közelében. Ennek kiszűrését kézzel lehet beállítani a „NOISE CANCEL” gombbal. A gomb alaphelyzete a 0 állás.
Ha interferencia lép fel, a legkönnyebbeb úgy szűrhetjük ki, hogy a „RETUNE” pillanatkapcsolót átbillentjük és úgy tartjuk a beállítás idején. Fél másodperc múlva a hangjelzés megemelkedik, hogy jobban halljuk az interferenciát. A „NOISE CANCEL”gombot úgy állítjuk be ezután, hogy a zavar minimális legyen.

A műszert keresésre úgy használjuk, hogy a tekercset a keresési magasságba eresztjük, majd nullázunk.

Ezután kényelmes tempóban sétálva visszük (lehetőleg ketten) úgy, hogy a felszíntől való távolságát egyenletesen tartjuk.

Ha módszeresen szeretnénk egy területet átkutatni, akkor azt a tekercs átmérője 90%-ának megfelelő szélességű sávokban célszerű tenni.

Az optimális magasság függ attól, hogy milyen szűrést állítottunk be a kisebb fémtárgyakra és függ attól is, hogy mennyire reagál a műszer a talajra, ill. mennyire tudjuk a magasságot tartani (egyenletes-e a felszín).

Ha elegendően erős jelzést kapunk, akkor meghatározzuk a tárgy pontos helyét.

Ha a jelzés túl erős, akkor a „LIFT COIL” lámpa világítani kezd ami az jelenti, hogy feljebb kell emelni a keresőtekercset.

Ha a tárgy nagyon közel van a keresőtekercshez, akkor kapjuk a legerősebb jelzést, amikor a tekercs szélénél van, így ahogy haladunk, kettős jelzést kapunk.

Egyébként a tekercs közepén adja a legerősebb a jelzést.

Egy közelebbi tárgy jelzése gyorsabban változik, mint egy mélyebben fekvőé.

Vannak becsapós tárgyak is, pl. ha egy lemez függőlegesen helyezkedik el, akkor pont akkor adja a legkisebb jelzést, amikor középen van, ha ferdén áll, akkor is okoz kisebb-nagyobb eltolódást.

Fényerő:
A műszer fényjelzése igen erős, ami sötétedéskor, vagy éjjel zavaró lehet. Ezért a „RETUNE” kétszeri gyors működtetésével átválthatunk egy kisebb fényerőre, vagy vissza.

Tárgy bemérése:

Az ORION vezetőképesség-mérő funkciója nem a szokásos módon működik, hanem folyamatos mérés történik.

A kapcsoló ID állása esetén az ID jelű lámpa felvillan, ha a jel elég erős ahhoz, hogy a tárgy vezetőképessége meghatározható legyen. Minél erősebb a jel, annál pontosabb a mérés és a lámpa is annál gyorsabban villog. A műszer úgy van beállítva, hogy a lehető legnagyobb távolságból működni kezdjen a bemérés. Ha a jel éppen csak eléri a szükséges erősséget akkor a jelzés igen bizonytalan is lehet. Akkor értékelhető a mérés, ha az egymást követő mérések közel azonos eredményt adnak, tehát mutató nem ingadozik túlságosan.

A vezetőképesség pontosabb bemérését úgy végezzük, hogy a keresőkeretet félrevisszük annyira, hogy a műszer a tárgyat ne, vagy csak kis mértékben érzékelje, ott nullázunk, majd a talaj felszínével párhuzamosan húzzuk a tárgy fölé.

Ha a „LIFT COIL” lámpa világítani kezd, akkor a bemérés nem folytatódik, de az utolsó értékelhető mérés kijelzése megmarad.

Bizonyos tárgyak más-más vezetőképességi értéket mutatnak attól függően, hogy milyen irányból vizsgáljuk őket, de ez az eltérés többnyire nem jelentős.

Bizonyos mélykeresők a kis vezetőképességű tárgyakat vasnak tekintik, de valójában nem csak vastárgyak lehetnek kis vezetőképességűek. A gyakorlatban azonban a kis vezetőképességű tárgyak többnyire kevésbé érdekesek.
Tárgy mélységének becslése

Önmagában a jelzés erőssége kevéssé alkalmas a tárgy mélységének becslésére, mert egy mélyebben fekvő, de nagyobb tárgy is kiválthat ugyanakkora jelzést, mint egy kisebb, de kevésbé mélyen lévő.
Két fő jelenséget használhatunk ki a tárgy mélységének becslésére:

- A keresőtekercs mágneses tere nagyobb mélységben szélesebb, ezért a mélyebben fekvő fémtárgyak nagyobb felületen érzékelhetőek.

- Ha a keresőkeretet megemeljük, a kevésbé mélyen fekvő tárgy távolsága sokkal nagyobb arányban változik meg, mint a mélyebbé. Ezért a hangjelzés is különböző mértékben változik a megemelés hatására, a közelebbi tárgynál erősebb a csökkenés.
Mindezt gyakorolhatjuk úgy, hogy a tekercset vízszintesen elhelyezzük (lehetőleg nem közvetlenül a földre) és felette elviszünk fémtárgyakat.

Biztonsági szabályok:
- Csak összeszerelt keresőtekercset csatlakoztassunk! Az összecsukott tekercs nagyobb energiafogyasztást és akár meghibásodást is okozhat, ha a műszert bekapcsoljuk.

- A bekapcsolt műszer keresőtekercsét soha ne közelítsük más fémkeresők tekercséhez, mert az impulzusok azok tönkremenetelét okozhatják!

- Vigyázzunk, nehogy víz kerüljön a műszerdobozba!

- Csak a hozzá való hálózati és szivargyújtó adaptert használjuk akkutöltésre!

- Az akkutöltést lehetőleg szobahőmérsékleten végezzük, és közben ne érje közvetlen napfény a műszert!
- Ha nem használjuk a műszert, a keresőtekercset húzzuk ki és ne hagyjuk bekapcsolva a készüléket!

- A műszert ne hagyjuk nagyon felmelegedni, pl. ne hagyjuk napon álló gépkocsiban!

