A DX 1000 típusú fémkereső használata





Kezelőszervek: A fémkereső dobozának jobb szélén a ki-be kapcsoló található, a középső kapcsoló fel- és lekapcsolásával a fémkereső dinamikus és statikus üzemmódja közül választhatunk, a nyomógomb a hangoló automatát aktivizálja, a forgatógombbal pedig az érzékenységet állíthatjuk széles tartományban.


Előkészítés: A fémkereső egy db. 9 V-os teleppel (6F22) működik, amelyet a doboz lepattintható fedelének óvatos levétele után helyezünk be. A doboz oldalán található aljzatba 3,5 m átmérőjű jack dugóval ellátott fejhallgatót, pl. walkman fejhallgatót csatlakoztassunk, ha a mutatós műszer mellett hang kijelzést is igényelünk. A mutató jobbra való kitérése a hallható hang magasságának növekedésével jár, és fordítva.


Munkapont ellenőrzése: A készüléket bekapcsoljuk, az érzékenységet szabályozó forgatógombot teljesen jobbra forgatjuk, majd benyomjuk és nyomva tartjuk a nyomógombot. Egy-két másodpercen belül a műszer mutatójának középállásba, vagy ahhoz közeli állapotba kell kerülnie, úgy, hogy a nyomógomb elengedése után a fémkereső érzékenyen reagáljon a fémtárgyakra. Ha nem így van, a doboz belsejében található trimmer kondenzátorral, be kell állítani a megfelelő munkapontot úgy, hogy közben a nyomógombot benyomva tartjuk. Helyes beállításnál, a mutató a középállás közelében van és maximális érzékenység beállítása esetén enyhén remeg.


Erre a beállításra csak ritkán van szükség. Ha a műszer valamiért nagyon elállítódott, akkor a tekercs vasmagját is állíthatjuk.


Keresés: A fémkereső bekapcsolása után benyomjuk a nyomógombot és megvárjuk, hogy a mutató beálljon középállásba. A keresést célszerű dinamikus üzemmódban végezni, ezért kapcsoljuk fel a középső gombot. Ebben az üzemmódban a nagyon lassú változások automatikusan kiegyenlítésre kerülnek.


Ezután kezdhetünk keresgélni, amelyet úgy végzünk, hogy a kereső fejet a talajtól kb. 3 cm-re, a talaj domborulatait követve mozgatjuk magunk előtt. Azért célszerű így eljárni, mert a készülékben nincsen a talaj mágnesességét kiegyenlítő áramkör és így a talajtól való távolság változására is reagál, a talaj minőségétől függő mértékben.


Ha fémet találunk, a műszer mutatója hirtelen kitér. Mágneses anyagokra balra, nem mágneses fémekre jobbra való kitérést tapasztalunk, amikor közelítünk hozzájuk a fejjel, távolodáskor ellenkező irányú a jelenség.�Ha érdekes, hogy mágnesezhető-e a tárgy, kapcsoljunk át statikus üzemmódba. Ekkor a mágnesezhető anyagok balra, a nem mágnesezhető fémek jobbra térítik ki a mutatót.


A fémkereső fémválasztó képessége közepes, ami azt jelenti, hogy a tömörebb vastárgyakat (pl. vasszög) nagyon jól meg tudja különböztetni a többi fémtől, a vékonyabb, lemezszerűbbeket viszont nem mágnesezhetőnek találja, de ez függ a tárgy helyzetétől is. Pl. egy söröskupakra lapjával jobbra, élével, vagy oldalról nézve pedig balra való kitéréssel reagál.


Statikus üzemmódban határozhatjuk meg a tárgy pontos helyét is. A legnagyobb kitérést akkor kapjuk, ha a tárgy a fejhez képest középen van, de nem ad készülék éles maximumot. Pontosabb a hely meghatározása, ha nem a maximumot figyeljük, hanem jobbra-balra mozgatva a fejet a jelzés határozott csökkenését.


Statikus üzemmódban a mutató nem marad a helyén, hanem lassan magától is elvándorol, ami különösen érzékenyebb állásokban zavaró. A vándorlás mértéke nem csak az érzékenységtől, hanem a fémkereső és a környezet hőmérsékletének különbségétől is függ, tehát ha kivisszük a szabadba, akkor eleinte igen nagy mértékű ez a jelenség, majd erősen lecsökken.


A vándorlás korrigálására szolgál a hangoló automata. Ennek lényege az, hogy egy gombnyomással gyorsan visszaállíthatjuk a mutatót középre.


